

ОТЗЫВ

**на диссертацию Громовой Тамары Михайловны на тему:
«Медиадискурс в формировании инновационной политики стран
Северной Европы и России»**

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения инновации являются неотъемлемой частью современности – технологии, идеи и решения проникают во все общественные сферы, влияя на реальность, изменяя её и формируя новую. В данном контексте необходимо регулировать данные процессы, в том числе посредством государственной власти. Важную роль в этом регулировании играет медиадискурс, ретранслирующий политические идеи об инновационности и, как следствие, формирующий общественное сознание как на национальном, так и на глобальном уровнях. Вышесказанное еще раз подтверждает актуальность выбранной темы.

Диссертация хорошо структурирована и логична.

Громова Тамара Михайловна демонстрирует нам знание всех возможных работ по исследуемой научной проблеме. В рамках исследуемой проблемы практически отсутствуют какие-либо работы, что в свою очередь еще раз подчеркивает актуальность выбранной темы.

Научная новизна не вызывает сомнения, с одной стороны, автор актуализирует сведения о национальных инновационных системах Российской Федерации и Швеции, определяет место медиа в этих системах, с другой — определяет медиадискурс об инновационной политике как отдельный вид институционального дискурса.

Автор отмечает, что тематика медиадискурса об инновационной политике продолжает формироваться — в связи с самой спецификой инноваций политические решения о них имеют свойство адаптироваться под постоянно появляющиеся технологии, что влияет на медийную повестку. Тем

не менее наше продолжительное эмпирическое исследование показало, что некоторые темы, такие как наука, экономика, военное дело, IT технологии, стабильно популярны и продолжают быть актуальными, а медиадискурс об инновационной политике, по сути, заимствует эти темы и использует их в качестве опорных в зависимости от сформированных государственных приоритетов, оформленных в различных источниках, уже являющихся или имеющих потенциал стать прецедентными текстами институционального дискурса.

В работе автор, использует не только исследования советского периода, но и современные исследования. В российской, да и на постсоветском пространстве впервые представлено комплексное исследование медиадискурса в формировании инновационной политики стран Северной Европы и России.

Положительным моментом является использование обширной методологической базы: автор использовал метод моделирования для построения и адаптации схем НИС России и Швеции. Также был использован метод наблюдения для выявления особенностей развития НИС России и Швеции в историческом контексте. Метод обобщения позволил найти сходства и различия в характеристиках НИС Швеции и России. Во второй главе автор использовали в основном методы экспертного интервью и качественного контент-анализа для определения медиадискурса об инновационной политике как вида институционального дискурса.

Помимо вышеперечисленных, в работе также использовались элементы опроса, дискурс-анализа и контент-анализа медиаполя акторов НИС.

В заключении автор приходи к выводу, что медиадискурс в инновационной политике, имеет уникальное положение в национальных инновационных системах по сравнению со всеми остальными видами дискурсов. В пределах НИС функционирует огромное количество дискурсов: научный, педагогический, политический и многие другие, однако ни один из них не обладает транссистемными характеристиками.

В целом работа является положительной и заслуживает положительного отзыва.

Диссертация Громовой Тамары Михайловны на тему: «Медиадискурс в формировании инновационной политики стран Северной Европы и России», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Громова Тамара Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор политических наук,

профессор, зав. кафедрой регионоведения

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

А.Н. Оспанова

Дата

10.06.2022

